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TÁRSADALMI HETILAP.
A városi és megyei hatóság, gazflasági-egylet, iskolatanács,

_A_ lap á,i*a
házhoz hordással vagy postán küldve :
Egy évre....................................... 6 frt. — kr.
Fel évre............................... .3 frt. — kr.
Negyed évre............................... .1 frt. 60 kr.
EClrdetmény h bólyegdíjon felül, min­

den három hasábos petitsor: Megrendelőinktől G - nem 
megrendelőinktől 8 krért igtuttatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek BlldapcH- 
((>11: Hasenstein és Vogler. LnngL. és társa, Weisz Móricz.

Becsben : Oppelik L. és Mossc líudolf.

KOKLOITE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

51. szám.

i jegyzők egyletének
A lap szellemi részét illető közlemények a ..SzckcH- 
fcjc*rvár ‘ szerkesztőségének (Széchonyi-utcza ő-ik sz.) 
czimzendők; — a lap Ara, hirdetmények és a hirdetmé­
nyi díjak Klökner Péter kiadó könyvkereskedésében 
vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után 

három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bórmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

k MT Kéziratok nem küldetnek > insza

Népiskolai taiifolügyoletiiiik.
Mióta az a hir közőltctett, hogy a kir. tanfel­

ügyelők egy értekezletre fognak összcliivatni, csak­
nem minden tanügyi lap foglalkozott a népiskolai 
tanfelügyelettel, bírálva a mostanit, mindannyian 
három főhibát fedeztek fel: 

a) A nagy tankerület, 
h) Szakférfiak hiánya, 
ej Felette korlátozott s szűk hatáskör.
E három hiány megszüntetésével hiszik a lapok 

a jó tanfelügyeletet.
Eszemágában sincs, hogy tagadjam a hiányokat, 

továbbá, hogy a jelen tanfelügyeletnek az említett 
három dolog sarkalatos hiánya, azonban, hogy ezen 
hiányok megszüntetése — p. kevesbített tankerület, 
szakférfiúi hatáskör — jó népiskolai tanfelügyeletet 
eredményezne, határozottan tagadom.

E három felmutatott hiányon részben segít a 
miniszteri utasítás, melyet azonban a tanfelügyelő 
urak ignoráluak. A min. utasításban egy helyt ugyanis 
az van, „hogy a tanf. a megyei iskolatanács tagjai 
közül felkéretheti bármelyiket, hogy az iskola láto­
gatásban segédkezzen.“ Ha ezt a tanf. urak igénybe 
vették volna, az első hiányon segítve lett volna. S ha 
a szakértő egyén kéretett volna fel, a második hiány 
is részben megszűnt volna. A harmadik a szervezet 
mellett lehetetlen és nem is kívánta egy tanító és 
iskola sem. Hogy jó népiskolai felügyelet jöjjön létre, 
olyan, mely czéljának megtud felelni, olyan, mely 
életképességgel bírjon s tanügyünket emelje, nagy 
reformra, gyökeres újításra s a közérdeknek szem 
előtt tartása szükséges. Ily czclu reformjavaslatomat

mondom el jelenben, óhajtom, hogy az összejövendő 
kir. tanfelügyelő urak figyelmükbe részesítsék, annál 
is inkább, mert megvagyok győződve arról, hogy 
működésük közben nyert tapasztalataik erősen fog­
ják támogatni indítványom czélszerüségét és jóságát, 
s a mi czélszerüés jó, véleményem szerint hasznos is.

Az iskola ügye a tanító ügyével egy, érdekeik 
azonosak s annyira összenőttek, hogy még külső meg­
jelenésükben is szükséges az összhangzat. — Például 
palotaszem iskola és éhező tanító ős romladozó viskó, 
üsszliangzatot kereső érzelmünket sérti.— Az iskola 
érdekét a tanítóétól elválasztani okos ésszel nem 
lehet, nem is szükséges.

A beteget az tudja gyógyítani, a ki a gyógyítás 
minden részeiben jártas, a ki e téren tökéletesen 
otthon érzi magát, a ki egész életét arra szenteli, 
hogy a betegek különböző nemeit ismerve, ellenszert 
találjon,— Ezért nagyon halgatag cselekedet volna 
a beteghez gyógyítás végett küldeni az ácsot ■—• a ki 
csak olvassa az orvosi könyveket, lapokat. — Ep 
ilyen volna az, ha a méi nők munkálatainak megbi- 
rálására takácsot küldene. Ezen eljárást mindenki 
elitéli.

Pedig ép ilyen állapot dívik a tanügy tereit.
Az iskolát, tanítót vizsgálja rendesen oly egyén, 

a ki olvasásból ismeri a tanügyet, ue gyakorlatilag 
nem. ír tankönyveket, irpaedagogiaimüvet, de hogy 
mennyit lehet falusi, városi iskolás gyermekekkel 
elérni, csak képzeletből, de nem tettből, valóságból 
ismeri. Így tehát nem lehetnek egyebek, mint mű­
kedvelő munkások.

A szakismeret, szakismeretből származó Ítélet 
mindenütt szükséges a közéletben, elméikül utazunk

a tengeren delejtű nélkül, működünk rendszer nélkül, 
kiabálunk szélbe.

A magas kormány múlt évben jelét adta annak, 
hogy tudja, melyszeiint valamely ügy helyes elinté­
zésére, fejlesztésére szükséges a szakismeret és te­
hetség. Ezen állításomat bizonyítja az ügyvédi ka­
maráról szóló törvény. Reformjaink között csaknem 
egyedül jó és életképes jövővel bíró intézkedés. De 
ne állapodjunk meg, az ismeretről menjünk az isme 
retlenre, kövessünk tetteinkben logicát.

Ha belátjuk jótékony hatását az ügyvédi kama­
rának, az igazságügyre, az ügyvédi testületre, a nagy 
közönségre, lassúk be azt is, hogy van egy más tér 
szinte, hol ép ily reformra vau szükség, be kell lat­
nunk azt is, hogy ily intézkedés, azon a másik téren 
rendes haladást, fejlődést teremtene s hazánkra nézve 
kimondhatatlan hasznot eredményezne.

Ez a másik tér a tan ügy.
El kell ismernünk, hogy v téren ép úgy mint 

egyébb helyt szükséges szak, gyakorlati képesség. E 
téren is csak úgy lehet eredményt felmutatni, ha a 
józan ősznek megfelelőleg intézkedünk. Illetékesség­
gel felruházott tanitó-egyletekrc van szüksége a tan­
ügynek. Ezen egyleteknek adni ép oly jogot, mint az 
ügyvédeknek. Hiszen a tanítók működése, állása, 
semmivel se gyakorol kevesebb befolyást, mint az 
ügyvédeké. Az ügyvédi állást semmiv. 1 se tartom fé­
nyesebbnek, nagyobbnak a tanítói állásnál, egyiket 
a másik fülé semminemű körülmények között nem 
helyezem. Midőn ily nyíltan, leplezetlenül, őszintén 
kifejezem gondolatomat, a kivitel mikéntiségórói szo­
lok röviden. Boldog emlékű hr. Eötvö- a tanügy 
emelése illetőleg rendszeresítése s ebből folyó fejlő-
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TÁRCZA,
II ti ni o r o s c s a p o n u á s

főleg a népirodalmat illetőleg.
Irta: Fiván.

I.
Azt mondja egy hangja vesztett költő:

...„Mutatja már egy ezred,
Hogy a magyar fizetni nem szeret.“

Még akkor som fizet, ha terminusa lejárt, hát 
könyvre előfizetni, hogy szeretne?

De miért nem fizet hát elő?
Tán Plató iskolájához tartozik, ki a költőket 

rcspublicájából számüzé ?
Oh nőm!
Ha kellene valami iskolához tartoznia, inkább 

szegődnék Plútóhoz, legalább igy joga lenne eljárni 
a ...pokolvásárra... lovakat esereberélni.

Tértül lián atyának — még pogány korában — 
többször kedve kerekedvén a szeretet vallása felett 
ólczeskedui, azt állitá: hogy a Megváltó által ki­
űzött ördögük, a költészet szellemei voltak.

Mi delejes összeköttetésben lehet keleti fajunk 
Tértül liánnal? megfejteni nem tudom, hanem azt 
látom, mikép sok ilyszerü ördögűző Fábiánja 
van az Úristennek nagy Magyarországon, kik ha egy 
költői mii akad kezűkbe, egesz resignált áhitaltaí ki ll 
tanait fel: Uram ne vigy a k i s é r t e t b o!!!

Nem szellők még itt a „Profan um Vulgus“ 
nagy táboráról, kiket H őrá ez gazda a lant hallgató 
sától eltiltok. Lesz időm ezekhez is betérni, mint azt. 
Pálnak az oláhokhoz, (kik azóta csupán költői ihletből 
„Románokká“ váltak.)

Most azon g rád us embereihez szóUok, kik 
elégnek tartván, ha az igék hajtogatását iskolában 
megtanulták, megtérnek — nagy bölcsen — az életisko 
Iájába... a kanosét hajtogatni.

Ezek hasonlítanak aztán Börne vajas kenyeré­
hez; lekopik róluk az iskolai vaj a kitűnik, hogy a 
tulajdonos nem fejér ez!pú, de einészthotlen cső- j 
lédkonyór.

Mi egyébb azon kis konyhalatinság, moly iskola 
jukban reánk ragad, mint Ugocsa, mely nem koronáz.

Mit használ ha valaki tudja mikép holt nyelven 
a kappant cap ónak, a szappant, s a p ó n a k nevezik ? 
Még azzal nem fogjuk a műveltség mértékét megütni

Itt önkénytelenül egy adoma jut eszembe.
Egy iskolai Cap-et Saponioe végzett táblául ró j 

Debreczen felé hajtatván. könnyű szerrel he is éri j 
volna, ha egy ördögdagasztotta mocsár útját nem állja 
Hortobágyon.

— Át lehet-e ezen inguványon menni V kordé egy 
arra botorkáló puszták fiától.

Tud az ur diákul? — kérdő ez cgykedvüleg.
— Tudok — lön a válasz.
— Úgy átmehet rajta.
Megpróbálta a tábiabiró ur, de Péter hajójaként , 

sülyodezvén a patriarchal!« hintó, vissza kelle térnie.

Miért tettél bolonddá te ilyen olyan?
— Okos embert nem lehet bolonddá tenni... 

En mindig azt hallottam, hogy a ki diákul tud a vi­
lágon is keresztül mehet.

Jé logicája volt a puszták fiának. « ebből az a 
tanulság: hogy ki egy keveset, diákul tanult, nem 
hogy az egész világon; de egy mocsáron sem megy 
még keresztül, s hogy az igaz műveltség megszerzésére: 

„Ocelinálni nem elég,
Sok könyvet kell venni még.“

Vagy azt hiszik urambátyámók, hogy elég ha a 
bírónak pálezája, a papnak meg könyve van?

Azt hiszik: a has az auctoritas nem a müveit lő?
Vagy tán azt is tudják, hogy az evangéliumi 

gazdag leikével evett, mégis olkúrhozott ? s azért 
hagyják szellemi osztály részüket ugaron, hogy 
iidvözülhossenek ?

Ne is vegyenek könyvet véreim! hiszen utóbb 
attól is fogyasztási adót kell fizetni!

Aztán meg a bor som jó ha virágzik, hát az 
irodalomnak, hogy ne ártana a virágzás.

Önök nem akarnak e bajnak oka lenni.
Önök félnek a civilisatiótól, mint egykor Jókai 

komondora és azért nem hisznek Hosoasnak, ki 
azt mondja: „elvesz az ón népem, mivel hogy 
tudomány nélkül való.“

De elég lesz az egyszeri censorként N epos hói 
ennyi, lássunk Uornóliusbél is egy keveset.

1 Folytatás» következik.)
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dése érdekében nagy fontosságot tulajdonított a ta­
nító-egyleteknek s ilyenek alakulásán műkö­
dött is. Még pedig nem hivatalos, függő tanfelügyelő 
vagy ennek hatósága alatt álló tanitó-egyletct óhaj­
tott , mely egylet nem a parancsszóra, hanem 
ügybuzgalomból, az iskola és tanító, tehát a tanügy
érdekében állott elő. . , ,

Ezen egyletek azon hivatással bírtak, hog) 
hazánk tanügyét a fejlődhetés útjára vigyék, az is­
kola és tanító ügyét rendezzék és a népiskolai fel­
ügyeletet szervezzék s az állam e téren való köteles­
sége teljesítését elősegítsék.

Az idő — oh! fájdalom — nem kedvezett a tan- 
ügynek. A halál megállító a nagy munkát. Később 
politikai áramlat, a pártos szenvedély, a vallásügy 
és közoktatásügynek einem választása, egyik bonyo­
dalmat a másikkal köté össze.

A rendszertelen labyrinthusból a tanfelügyelők 
őszintesége és a magas kormány ügyszeretete és a 
közérdek által vezérelt munkavágya segíthet lu.— 
Kezdjük a dolgot elején. Legelső teendő, minden 
megyében járásonkint fe 1 c k c ze t n é 1 k ü 1 i tani tó­
egylet alakulása. A kormány a törvényhozás utján 
az ily egyleteknek az iskola és tanügyekben intézke­
désre illetékességet nyújt.

Ez illetékesség kiterjedne az iskola kül- es bel- 
életére, ehhez természetes, hogy az állami kötelező 
iskoláztatás kimondása kell. A tanítói állás biztosí­
tására, a népiskolai felügyeletre. A járási tanító-egy­
letek együtt véve megyei tanító-egy le tét 
alakítanának. A járási tauitó-egyletek elnökei, jegyzői, 
titkárai alkotnák a megyei iskolatanácsot. Ország­
szerte alakult megyei tanító-egyletek elnökei az or­
szágos közoktatásügyi tanácsot képeznék. A megyei 
iskolatanács elnöke, a megyei tanító-egylet, elnöke 
lenne. A járási tan.-egyletek elnökei lennének t a n- 
felügyelők, az államtól nyervén fizetésüket s a 
tanitő-egylettől választatván meg. ^

Ily utón alkottassák meg az iskola és tanító 
feletti hatóság és igy fektettetnék a népiskolai fel­
ügyelet egészséges alapra. Az ily szervezet birna jö­
vővel s kevesebb költséget igényelne, mint, bármely 
más alapra fektetett felügyelet. A jó népiskolai fel­
ügyelethez első lépés az, illetékességgel felruházott 
tanító-egylet. Ez lenne a központ, melyből kiindulna 
a sikert biztositó törekvés. Teremtsünk újat, nemzeti 
jellegünknek megfelelőt, hisz 10 óv után mai csak­
nem szégyen, egy nem más nemzettől vagy kortól 
eltulajdonított intézkedést létrehozni. Tegyük félre 
a tan felügyelőséget s állítsuk helyébe a jelzett 
népiskolai felügyeletet.

Ezen reformmal azon jót érnők el, hogy minden 
iskolát és tanítót érdeklő dolog az iskolából és taní­
tótól indulna ki s rendszeresen emelkednék fel a kor­
mányig. És a mi legfőbb, hogy a közoktatásügyi mi­
nisztérium igy az iskolával a tanítóval s viszont köz­
vetlen összeköttetésbe lépne.

Ezen reform szakismeret és képzettség kezébe
tenné le a tanügyet.

Tekintve a jelen körülményeket, midőn hazunk 
azon öntudatra ébredt, hogy eddigi újításainak és 
intézkedéseinek legtöbbje rósz és helytelen és szük­
séges azoknak jóval, hasznossal, a helyzetnek telje­
sen megfelelő reformmal való helyettesítése, idősze­
rűnek tartottam indítványommal előlépni.

Ha a tanirodalom becses figyelmére méltatja, 
kötelességemnek tartom, indítványom további foly­
tatását, részletezését. Most átalánosságban szólva, 
inkább csak azt akartam bebizonyítani, hogy miként 
állítható elő czélszerli olcsó és jó népiskolai felügyelet.

Vasadi Balogh Lajos.

W egészet.
— Felhívás. —

Hazánk lapjai már egyelőre hirdették, hogy „az 
Öetörténclini és embertani congressus“ 1874-hen Stock­
holmban tartott VIL-ik nemzetközi ülésében augusztus 
16-án Budapestet választotta összejövetele székhelyéül, 
engem pedig a szervező bizottság, valamint az 1876- 
ban nálunk tartandó gyűlés elnökéül.

Indíttatván azon kívánságtól, hogy ezen a gyűlé­
sen hazánk mind tudományilag, mind pedig azon ah 
kalomra rendezendő ősrégi kiállításban a nálunk, szói - 
tőszót az országban található s a nevezett szakokba 
vágó gyűjtemények érdekes és gazdag voltához képest 
fel legyen tüntetve, időszerűnek és szükségesnek tar­
tottam ezen felszólításomat már most köröztetni, misze­
rint a középpontban működő „szervező bizottság“ jó 
előre tudhassa, kikre és mikre számíthat, hogy nem­
zetünk miveltidési foka és az európai eulturmozgalmak- 
ban való tettleges részvétünk az összes tudományos 
világnak illően legyen bemutatva.

A mi legtöbb időt, készülést és a több oldalról 
való serény összmüködést igénybe veend és valamint 
az említett tereken tett tudományos haladásunkat nap­
fényre hozza, úgy ennek méltó bemutatását elősegíti az :

1-ör. Egy alapos szaktérkép, melybe hazánk 
eddig ismert lelhelyei, ősrégi sánczai és árkai, pogány- 
várat halotti halmai és temetkezési területei a rómaiak 
uralmáig be legyenek vezetve. E czélra fölkéretnek 
közreműködésre a megyék monograpbusai, mérnöki 
hivatalai, múzeumai és egyes lelkes gyűjtői, miszerint 
biztos adataikkal, részletes jó térképeikkel egy általá­
nos térkép készithetését elősegítsék.

2 or. A congressus tartama alatt a fővárosban 
olyan kiállittás fog a történelem előtti tárgyakból szer- 
veztetni, mely nem csak a nemzeti múzeumnak összes 
efféle kincseit foglalja magában, hanem a magyarhoni 
vidéki múzeumok és egyes szak férfiak ősrégi tárgyak 
gyűjteményeiből tünteti fel a legtanulságosabb példá­
nyokat természetben, vagy teljes ok adatolt lajstromok­
ban, rajzokban vagy gypszöntvényekben. Szándékunk 
a szomszéd országok társulataival és gyűjtőivel is ér­
tekezni, felkérvén ezeket, hogy a nálunk előforduló 
példányokhoz az illustrálú parallélákat ideiglenes ki­
állításra átengedjék.

3.or. Minthogy még eddig igen csekély azon jegy­
zetek száma, melyek szakértők által rendezett ásatá­
sok alkalmával készültek, de aránylag kevés azon lelet 
is mely hitelesen constatálva volna, szükségesnek lát- 
sz'ik, hogy a készülődés! idő alatt, alkalmas helyeken, 
kellő felügyelet mellett tudományos ásatások történje­
nek és azok pontos jegyzőkönyvei a nemzetközi con- 
gressusnak a talált tárgyakkal együtt bemutattassanak.

4- er. A fémeknek és ásványoknak: arany, ezüst, 
bronz kötárgyaknak vegytani kémletei, az emberek 
szerszámaival talált állatcsontok meghatározásai eddig 
ellővén hanyagolva, kívánatos, hogy a congressusig e 
téren, az ország vidéki egyletei közt nagyobb tevékeny­
ség mutatkozzék.

5- or. Pedig a jó hírnév, melyet ezen alkalommal 
a világ előtt ki akarunk vívni, igényli azt is, hogy a 
eongressusnak értekezéseiben, illetőleg az általunk, vi­
szonyaink tekintetével, kitűzendő kérdések fejtegeté­
sében részt vegyünk, tudományos munkálataiban vezér­
szerepet vigyünk és lehetőleg kalauzolélag befolyjunk. 
Ezen értekezletnél és közléseknél a congressus fenálló 
határozatai szerint a franczia nyelv van hivatlosnak 
elfogadva, mit azért sietek nyilvánossá tenni, hogy 
szaktársaink munkálataikat, a menyire lehet, e nyelven
készíthessék el. , .

Ezeknek következtében tisztelettel lnvom tel (czi- 
medet), szíveskedjék nyilatkozni, vájjon akar-e az előbbi 
üt pontnak teendőiben és mely ikében részt verni ? 
lehet-o kilátásunk lclhelyi adatokra ? remélhetök-c 
vidékén szervezendő ásatások? részt tetszik-c venni az 
értekezésekben, a kérdések kitűzésében? stb. stb.

A kivívandó tudományos jó vélemény tekintetéből 
kérjük (czimedet) a lelkes", élénk, kitartó részvétre cs 
összeniüküdésre; mivel azonban nálunk az ilyen elő­
készülések hosszabb időt vesznek igénybe, a közép­
pontban levő szervező bizottságnak pedig jo korán kell 
mindenről tájékozottnak lennie, kívánatos, hogy a ien- 
nebbi kérdéseinkre, vagy a bármily ide tartozó moz­
zanatokra nézve legalább folyó év apnl 30 tg határo­
zott feleleteket kapjunk és azokkal, kik közreműködésre 
vállalkoznak, folytonos érintkezésben legyünk.

Az eddig a külföld előtt is ismeretes készlet es 
azon készültség, melyet nálunk a nemzetközi congres

megfejtésébe bocsátkozni. Közel hozzánk a köznapi 
élet oly tételei, oly tárgyai állanak, melyeknek meg- 
hányása korszerű s égető szükséges. Ilyenek:

1. A méter-rendszer ismertetése.
1876. január 1-jétBl, hazai törvényünk szerint, 

kótelezöleg "lesznek a méter-mértékek meghonosítva s 
igy elodázhatlan szükségesnek bizonyul:

a) hogy tanítóink az azokkal való számolásban 
már most kellő tájékozás s gyakorlottságra szert te 
gyének; s

b) hogy a minden újtól idegenkedő népnek leg- 
inkább azáltal könnyítsék meg az átmeneti korszakot, 
hogy fenti határidő előtt ismertessék már meg a gyer­
mekekkel az uj mértékeket, kik azután mindmegannyi 
hirdetőivé, magyarázóivá válnak azoknak a családi 
életben.

2. A gyakorlati tanférfiak általános megegyezése 
szerint az erkölcsi romlás egyik alapforrását már a 
gyermekvilágban feltünedező hazugság képezvén, ennek 
meggátlására illetőleg kiirtására nézve, minő nevelészeti 
eljárások ígérnek gyógy sikert?

3. A nevelés- oktatástudomány szempontjából minő
érvek szólnak a tanév ünnepélyes bezárása alkalmával 
kiosztatni szokott jutalmak mellett í s mik lehetnének 
a legezélszerübb jutalumtárgyak ? _

4. Szükségesek-e a népiskolában a házi Írásbeli
gyakorlatok (occupatio)? S ha igen, ezekre nézve mik 
a tanító teendői? _

5. Minő módok által volna legbiztosabban elérhető 
a nyári iskola látogatás? S ezzel kapcsolatban, meny­
nyire üdvös befolyású az iskola törvény 53. §. azon 
engedménye, hogy:

a 10 évesnél idősebb gyermekekre nézve a löld- 
mivoíésscl foglalkozó községekben az iskolaszék meg­
engedheti, hogy a szünidőn kívül még két hónapig a 
legnagyobb munkaidőben csak vasárnapi iskolába jár­
janak.“ ? . .

6. Az isk. törvény 55. §. IC. betűje alatt a köz­
ségi elemi népiskolában köteles tantárgyként:

„Gyakorlati útmutatások a mezei gazdaság és ker­
tészet köréből“ is van előírva.

Tudva, hogy ez, legtöbb iskolára csak írott ma- 
laszt... s nem feledve, miszerint hazánk elsörendben 
földművelő ország, érintett gyakorlati Útmutatások sze­
rencsés keresztülvitelére minő eljárások, módozatok 
volnának megállapitandók? azaz: miként lehetne a tör­
vény c követelményének haszonnal és legkönnyebben 
megfelelni?

Kitűzött 6 tétel azonban nem zárja ki, hogy egyes 
jelentkezők, a pád.-did. tudományhoz tartozó más 
kérdéseket is ne fejtegethessenek. Sőt kiváló érdemül 
fog tekintetni, ha a jár. körök elnökei, a tanítói ügyes­
ség fokozására olyannyira előnyös gyak. előadásokra 
is, mindenkor kellő súlyt fektendnok.

Végül abbeli reményének ad a közp. elnökség 
kifejezést, hogy a járási körök minden egyes tagja, 
nemcsak örömmel fog az iskola törvény által kitűzött 
s megyénkben legközelebb kibontott tantestületi zászló 
alá sietni, hanem ott egyszersmind egy szebb hajnalunk, 
egy dicsőbb jövőnk felbasadtáért lelkesen, kitartó, hév 
s ügyszeretettel küzdeni. Aláírva: Göbel János György, 
elnök. Bardon József, főjegyző.

Csekélységem egyedüli óhaja: központi elnöksé­
günk fennt kifejezett reményének biztos teljesedése!

Közli: Egy községi tanító.

aus tagjai föltételeztek, meg nem engedik, hogy bárki 
e gyűlést csupa szerénységből tétlenül bevárja, vagy 
annak teendőjét kizárólag a középponti bizottságra 
hárítsa.

Azon hazafias igyekezet, hogy a közelismerést 
hazánkra nézve a világ előtt kivívjuk, szolgáljon ösz­
tönül a tidszerényeknek s buzdítsa azokat, kik min­
dent, mi hazánkban történik, kicsinyeinek. — Lássa a 
nagyvilág, hogy a meghitt congressus nem egy inté­
zeté, nem is egyedül a fővárosé, hanem hogy munkál- 
kodásaiban és eredményeiben az ország jobbjai mind 
kezet fogva részt vesznek.

Budapesten, 1875. márczius 5-én.
Pulszky Ferencz, Dr. Römer Flóris Ferencz,

mint n congressus elnöke. mint a congressus főtitkára.

X a II ti g* y.
A fejérmegyoi tantestület központi elnöksége, a 

részben már megalakult, részben pedig legközelebb 
szervezkedő járási körökhöz, az 18ti), évre a követke­
zőkben küldötte meg a kidolgozandó tantételeket:

A járási körök szervezése munkáján innen-onnan 
túl esvén, itt az idő, hogy tevékenységünk oda irányoz- 
tassék, mi végett megyei tantestületünk s abbéi kifo­
lyólag járási köreink tulajdonkép megalakultak.

Munkaterünk tágas ; az azon feldolgozandó anyag­
halmaz pedig oly nagy, hogy a sok közül a legszük­
ségesebbet, legalkalmasabbat kijelelni nem is egészen 
könnyű dolog.

Un a gondviselés szép reményekre jogosító jelen 
helyzetünknek hosszabb időn át kedvezem!, mi hogy 
úgy legyen, nagy részben tölünk néptanítóktól is függ, 
lassan-lassan mind mélyebben lógunk behatolni a nö­
velés- oktatástudomány sok és különböző tételeinek 
megbeszélésére, megyvitatdaára. Egyelőre azondnn no 
kívánjunk messze menni, vagy bonyodalmas kérdések

Hatósági elet.
Székesfej érvár szab. kir. város bizottságának április 

hó 14-én tartott rendes havi közgyűlése.

Elnök: Nórák Kálmán, polgárnsgy ur. Jegyző: 
Juraszek Ferencz, városi főjegyző ur. Bizottsági tagok 
csekély számmal. Hallgatóság nem volt.

Mindenek előtt a jövő havi közgyűlés határnap- 
napjául május hó 10-ike kitüzetik.

Juraszek Ferencz, előadja, miszerint az újonnan 
kinevezett ministerium pártolást vár és akar magának 
a törvényhatóságtól; a múlt havi közgyűlés alkalmával 
Sziita Sándor iditványára határoztatott, hogy az uj mi- 
nisteriumnak bizalom szavaztassák; de miután sokan 
ezalatt csak támogatást értenek, mások ellenben úgy 
értelmezik, hogy a min. leirat bizalmi felirattal viszo- 
nozlassék, ugyanezért szükséges az, hogy ha a bizott­
mány határozatot mond ki, mondjon positiv határoza­
tot ; ö a szóban levő határozatot az utóbbihoz képest 
értelmezte és c szerint bizalmi feliratot szerkesztett. 
Kéri a közgyűlést, nyilatkozzék, hogy a misztérium­
nak bizalmat akar-e szavaztatni, vagy támogatást ad, 
avagy csak egyszerűen tudomásul veszi. Novait Kálmán 
kéri a közgyűlést, hogy ezt csak tudomásul vegye és 
térjen a napi rendre; mert a felirat már felterjeszte­
tett s ha az ügy most tárgyalás alá boesátatnék és 
elojtctnék, ép annyi lenne, mint a bizalmi felterjesztést 
a ministeriumtól visszakérni, kéri tehát ezen előterjesz­
tést egyszerűn tudomásul venni. Kövcsstj Ferencz meg­
jegyzi, hogy ezt tárgyalni nem lehet. — Csak egyre 
figyelmezteti a közgyűlést, hogy ha bármikor feltör 
jesztést intéz, olvastassák is tel, mert amúgy tudomása 
nincs senkinek, miképen van az fogalmazva, mert a 
szavakat különféleképen lehet magyarázni. — Novak 
Kálmán elismeri a gyűlésnek ezen jogát, most csak 
egyetlen egyszer történt, hogy a közgyűlés hitelesítése 
nélkül küldetett föl a felterjesztés, de Ígéri, hogy ez
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övőben nem fog megtörténni. Juraszek terencz: az a 
kérdés hogy szándéka volt e a közgyűlésnek bizalmat 
szavazni vagy sem? Ha szándéka volt felterjesztést 
kellett intézni, mi meg is történt. Ha pedig nem, akkor 
a hiba ötét terheli. A felterjesztés tudomásul vétetik.

Következik a napirend.
Felovastatik a belügy ministermmnak leirata, a 

folyó évi 1875. évre szóló közköltségvetés helyben 
hagyása tárgyában. A ministerium a nádor-csatorna 
kiépítésére előirányzott 6000 frt. kölcsönvételét azon 
esetben engedi meg, ha a bizottság nevezett kölcsön 
mikénti törlesztésére nézve felvilágosítást ad. Nóták 
Kálmán, szükséges lenne egy pótfelterjesztést intézni 
azon értelemben, hogy a 6000 frt. kölcsön 3 év alatt 
törlesztetik, úgy, hogy minden évben 2000 frt., mint 
törlesztési összeg a budgetbe felvétetik. Kövcstj Fe­
renc*. Mióta a költség előirányzat tárgy altatott, neve 
zetes változások történtek, a bevétel máskép áll most 
mint akkor, midőn tárgy altatott, mert sok tételnél a 
jövedelem szaporodott, úgymint a sorompónál, gyep­
földeknél, a Schlesingerrel kötött szerződésnél stb. — 
Nézete szerint felszólítandó lenne a föszámvevö, hogy 
tüntesse ki mennyivel szaporodott a jövedelem az ak­
korihoz képest s hiszi hogy több összeg jött be, mint 
a mennyi előirányozva lett s e szerint kérdés az is, 
hogy a 6000 frt. kölcsön felvétele szükséges-e vagy 
nem? Novált Kálmán ellenveti, hogy ez újabb tárgya­
lás alá nem vehető, ámbár tagadhatatlan, hogy a be­
vételeknél némi változás állott be, hanem a többlet a 
lezáráskor lesz kimutatandó — Kövessy Ferencz csak 
azt kívánja, hogy véglegesen mondassák ki, hogy a 
jövedelem szaporodott. Braun József megjegyzi, bog) 
azt most nem lehet tárgyalni, hogy a jövedelem keve­
sebb-e, vagy több, csak a ministerium kérdésére kell 
a válaszra határozatot hozni, ti miután az idő halad s 
a munkálatokat foganatba kell venni a 2000 frt. évi 
törlesztésre nézve nehézséget nem lát. Szőllősy Pál. 
A jóváhagyott budgetet újabb tárgyalás alá nem lehet 
venni, elfogadja azt, hogy a városi hatóságnak korábbi 
megállapodása szerint felterjesztés tétessék a ministe- 
riumhoz. Nováli Kálmán. A közgyűlés határozatához 
képest nincs egyébb hátra, mint a minisztériumot erről 
értesíteni. — Végrehajtás végett a tanácsnak kiadatik.

Nórák Kálmán. Miután ugyanazon költségvetési 
bizottságban, mely három éven át működött, semmi 
változás nem történt, kéri megbízni újból a jövő évi 
budget elkészítésére, mit azonban nem mint eddig szo­
kásban volt, Február hónapban, hanem októberben kö 
teles elkészíteni, elfogadtatik.

Felolvastunk a szőlőhegyi bizottmánynak 1874-ik 
évben tartott üléseiről felvett jegyzökönveinek bejelen­
tésére vonatkozó tanácsi v elemény, mely tudomásul 
vétetik és az okmányok levéltárba helyeztetnek 

(FolytatAsa követke • !k.)

Megyei és városi hűek.

— Józsiéi' főlierezcg ő fensége ez évben fő­
parancsnok i minőségben s/emlekörutat teend s ez al 
kálómmal a városunkban állomásozó tin ik honvédzász­
lóaljat is megfogja vizsgálni.

_ Meghívás. A központi választmány valamennyi
t. ez. tagjainak! Az országgyűlési képviselők válasz­
tásáról szóló 1874. évi XXXIII. t. ezikk pótlásáról 
alkotott 1875. évi VI. tezkk 2. és 3 ij. alapján be­
adott felszólalások és észrevételek elintézése végett a 
központi választmány f. évi april 21-én d. e. 10 óra­
kor a megyeház kisebb termében üléseit megkezdendő 
Van szerencsém a választmány tiszteit tagjait felkérni, 
hogy a jelzett tanácskozmányon teljes számúi ,1 meg 
jelenni szíveskedjenek. A választó kerülete

tesb lesz e kartell Magyarországra nézve; hu ez uj 
tarifa életbe lép, — s ez a májusban terveztetik — a 
magyar gabnakivitel jóformán lehetetlenné lesz téve; 
terményünk vagy nem versenyezhet a sokkal olcsóbb 
orosz és galicziai gabna ellen, vagy kénytelenek le­
szünk árainkat az orosz gabnához szabni, ami mellett 
aztán termelőink és kereskedőink meg nem élhetnek. 
Mily óriási lesz a különbség az orosz gabna szállítá­
sánál, kitűnik abból, hogy a díjtétel eddig Czernovic- 
tól Thalkirchenig 1 frt. 78 kr. volt, ezentúl pedig 
csak 1 frt. 7 kr. lesz. — Ha e végzetes terv ellen gyor­
san nem teszünk valamit, jegyzi meg a név 
teljesen elveszítjük piaczainkat. Nem szabad 
kezekkel néznünk, mint egyengetik fejünk fölött az 
utat az idegen terményeknek és miképen tesznek 
minket végképen tünkre.

- Táborszky és Parsch zenemű kereskedésé­
ben megjelent „Mignon“ Quadrille. Farbach Fiilöp 
töl. Ezen érdekes zenemüvet ajánljuk zenekedvelőink 
figyelmébe. Kapható helyben Klökner Péter könyv 
kereskedésében.

_ Helyreigazítás. Lapunk ez évi 9. számában
a budai kir. tszék fenyitö osztályát germanizálás vád­
jával illettük, mert egy levélboritékon a törvényszék 
czime németül volt kiírva. Közelebb nyert felvilágo­
sítás szeint a levélboritékon látható lythogratirozott 
német felirat „Von der Criminalabtheilung des König­
lichen Gerichtes in Ofen“ nem ezélzatosan, hanem 
elnézéséből történt, a mennyiben a törvényszék az ily 
német feliratú litographirozott borítékokat nagyobb 
mennyiségben az iroda számára készítteti a végből, 
hogy azokat a külföldi hatóságokhoz intézett levelező 
scknél használja, ezen kérdéses boríték a kiadó ke­
zébe véletlenül' kerülvén, azt tévedésből küldte az em­
lített magyar hatósághoz, megemlítendő azonban, hogy 
a magyar hatósághoz intézett czim magyar nyelven 
volt írva. — Ezen felvilágosításnak készséggel adunk 
helyet s egyszersmind ennek alapján a germanizálás 
vádját visszavonjuk, miután örömmel győződtünk meg 
magunk is a budai kir. törvényszék kebelében ural­
kodó hazafias magyar szellemről.

— Bckiildetett. „Esztergommegyo tanügyi álla­
pota és Esztergom város elemi iskolái 1874. évben.“ 
Irta Németh Antal kir. tanfelügyelő. Ezen érdekes 
összeállítású füzetke Esztergommegyo tanügyi viszo­
nyait részletesen ismerteti. A tanügy különféle mozza­
natairól érdekes kimutatások közlésével emlékezik meg 
Ajánljuk a tanügy barátok s tanfértiak figyelmébe. — 
Megemlítjük ez alkalommal, hogy megyei tanügyi vi­
szonyainkról Kolos váry Miklós tanfelügyelő ur 
által szakavatottan összeállított évi jelentés sajtó alatt 
van, mihelyt megjelenik részletesen ismertetni lógjuk.

—- A megyei állandó választmány e ló 10-án 
ülést tartott a megyeház kistermében báró Miski Imre 
alispán ur elnöklete alatt, az itt letárgyalt nevezetes!) 
ügyekről jövő számunkban lógunk tudósítást köziét,i.

_Itekiíldetelt. „Levélszerinti oktatás a nemet
nyelv öntanulására.“ Írja és kiadja Koder Adóit. III. 
levél. Ezen igen czélszc-rii irodalmi vállalatot ajánljuk 
a tanügy barátok ügyeimébe. Kiválólag figyelmeztetjük 
azokat rá, kik a nénitt nyelvet öntanulás utján akar 
ják elsajátítani.

_ Felhívó*!. Az ifjúsági bál t. részvény eseil
tisztelettel felhívom, miszerint a vcgleszamolások át 
vizsgálásn végett f. ho 21 én d. u fi órakor nF utezai 
lakásomon megjelenni szíveskedjenek. Szüts Arthur, 
bál biz. elnök.

_. Bektildflell. Midőn a jelenleg színházunkban 
működő derék zenekar t zerveztetett, néhány befolyásos 
muharát részéről lépések tétettek a jó zenekarnak vá
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donát s visszakövetelte. A káplár hivatkozott a Julira, 
hogy attól kapta, a Juli pedig a Katira, de mintán 
az utóbbi nem hivatkozhatott senkire, no meg káro­
sult is megismerte az ujabbkori Boseot, ennek követ­
keztében elfogták és a hűvösre tették.

— Gyöngyösi»«.1 Mátray Laura asszony vendég 
szerepléseit városunkban befejezte s jutalomjátéka upr. 
13-án folyt le, melyen igen szép számú közönség je­
lent meg, többször élénk tapsvihar által kihivatott s 
két igen szép koszorúval lett kitüntetve. A kitűnő te­
hetségű művésznő vendégjátéka valódi műélvezetet 

evezett lap, : nyújtott közönségünknek, csak azt sajnáljuk, hogy 
id összetett | néhány fellépését kivéve, mindig kevés számú közön­

ség látogatá a színházat.
Egy veszélyes tolviij került nemrég hurokra, 

ki az elmúlt télen városunkban több rendbeli tolvaj 
lást és betörést követett el. Cziukos társai eddig még 
nem kerültek elő, de valószínű, hogy ezek is nem 
sokára nyakoncsipetnek. Az elfogott tolvaj alig 20 
éves, s Mágocsra (tiomogymegyébe) való; úgy látszik, 
bogy megrögzött gonosztevő lehet, mert elkövetett 
bűntetteit makacsul tagadta, de később azonban mindent 
bevallott. Többek között bevallotta, hogy ö volt az az 
éjjeli ragadozó madár, ki a Györi-íéie boltban látoga­
tást tett éjnek idején. Különben ezen veszélyes egyénre 
r, kir. törvényszék visel gondot, s jelenben is annak 
vendégszerető lakában (t. i. a börtönben) van elhelyezve.

— A lócziilináhi választó-kerületben a pártala­
kulás eszközlése végett Nagy Perlcátán april hó 25-én 
fog a kerületi országgyűlési képviselő által értekezlet 
tartatni.

— A műkedvelői«, kiknek első előadása a jóté 
kény nő- és az izr. krajozár-cgyiet javára tarlatik meg 
május hó 10-ike körül, már szorgalmasan készülnek 
„Hála Isten meg van térítve“ és „Egy pohár viz“ 
czimü 1 felvonáson vígjátékok, a melyek egy harma­
dikkal, mely iránt megállapodás a napokban történik, 
fogják az estét betölteni.

— Solyuiosy Elek és neje Kopácsi Cornél tiztupa 
Andor színtársulatához szerződtek Szegedre.

A választó kerületek betűsor­
ban fognak tárgyalás alá vétetni. Székesfejérvárott, 
1875. april 14-ón. Báró Miske Imre, alispán, a közp. 
vál. elnöke.

— Albert fülierczeg még e hó folyamán váro­
sunkba jön, mely alkalommal az itteni helyőrség lelett 
fog szemlét tartani.

— Színházi müsoroznt. Szombat, april 17 én: 
„Szép Helena.“ Operette 4 felvonásb. Emelt árakkal. 
Vasárnap, april 18 án: „Falu rossza.“ Népszin. 3 íelv. 
Hétfő, april 19-én: „Bűvös vadász.“ Opera 4 felvon. 
Kedd, april 20 án: „Panna asszony leánya.“ Népszin. 
Először. Szerda, april 21-én: „Férj az ajtó előtt.“ Op. 
„Csók.“ Vígjáték. Csütörtök, april 22 én: Lecouvreur 
Adrienne.“ Dráma 5 felv. Bulyovszkyné első vendég­
játéka felemelt helyárakkal. Péntek, april 23-án: Szü­
net. Szombat, april 24-én: „Gauthiter Margit.“ Dráma 
5 felv. Bulyovszkyné 2 ik fellépte felemelt helyárakkal. 
Vasárnap, april 25-ón: „Panna asszony leánya.

-— Vjabb cwnpns gnblinkcrehkeilelniliiik ellen. 
Mint a P. Ll.-italt írják, Bécshen a galíciai vaspályák, 
továbbá a Ferdinand-északi, az osztrák nyugati és a 
bajorországi pályák izgatúsdgni egy uj kartell megál­
lapításán dolgoznak, melynek czélja, hogy az orosz 
gabnának Sveiczba és Dél-Németorazágba való szállt 
tusára nézve oly olcsó átviteli tarifa állapíttassák meg, 
mely még az Odessából való tengeri szállítással is 
versenyezhessen. Bécsnek az a kedvezmény adatik, 
hogy az olcsó díjtétel érvényben marad oly szállitmá 
nyakra nézve is, melyek Bécshen megállítunk, de 
aztán tovább vitettnek. — F kartell nagy izgatottságot 
szült Becs kereskedelmi köreiben, mert általa tinikre- 
téve látják a bécsi gabnakereskedest; pedig Beesni k 
az említett kedvezmény is megadatik. De még végze

rosunkban lentidé állandósítása czéljnból, mit úgy vei 
tele kivihetni, ha az illető zenekar a káptalan áltál a nagy 
templomban is alkalmaztatnék, nti állal el volna ér-, e 
az, hogy állandó keresettel bírva a zenészek, tizékes- , 
fejórvár városa állandó jó zenekart mondhatna magáé­
nak, melynek a vallásoság es a művészet temploma, i 
egyaránt jé) hasznát vehetne. Akkorában a fótisztclendő 
káptalan, a mint hl Hátszélt, de lelkességétől nem is 
várhatunk mást, késznek nyilatkozott ez óhaj teljesí­
tésére. De mi történt azóta? Fz a szerény sorainak 
alapjául szolgáló kérdés. A színházi ivad végefolé jár. 
Ha akarunk valamit tenni, tegyünk. Itt az. idő 1 Gyula.

— Kftllig helybeli puskás-mester egy Igort cz. l 
szerű ezéllövészeti czéltáblát állított össze, melynek 
előnyösségéről magunknak is alkalmunk volt meggyő­
ződést szerezni. Ä czóltábln készülék a rendes jelekkel 
van ellátva s azon előnnyel bír, hogy még szobában 
is felállítható s ezéllövésekie használható, a talált ezél- 
poutról igen ügyes módon ad jelzést. Ajánljuk ezen 
készüléket, mely csak 25 írtba kerül az ügybarátok 
figyelmébe, különösen falun, még a téli időkben is 
szobában ezéllövésre használható. Ezen uj szerkezet 
készítésében t. Ullmanu Miklós szakavatott köz remii 
ködösével segité elő a hasznos készülék összeállítását.

— Egy megyei szolga sétáit ki a rózsás-kertbe, 
midőn a (olyant parton egy vászoncseléddel találkozik, 
beszédbe erednek, s c közben a leány oly ügyesen 
varázsolta ki zsebéből az i: üst órát lát;ezüstül, hogy 
ezen bűvészet Bosconak is becsületére vált volna. A 
tolvajnö az órát elzálogositá 5 Írttá, a zálog jegyet 
az ált elajándékozta barátnőjének, ki azt ismét a baka 
káplár szeretőjének adta prezentbc. Ez ki is váltotta 
az órát. A végzet azonban úgy akarta, hogy a káplár 
ismerőse legyen a károsultnak; persze nem sokáig 
dicsekedhetett az órával, mert emez megismerte tulaj-

8 /, i ll li á z.
Kedden, april 13 án Gyöngyösinó jutalmára ada­

tott: „A szerelem iskolája.“ Ereded színmű 5 Ielvo­
násban, irta ltákosy Jenő. Gyöngyösiné emelkedik ki 
a szereplők közül művészi játékával, bár ez alkalom­
mal alakításának néhány árnyoldala volt; általában 
azonban, különösen pedig az első felvonásban a hideg, 
érzéketlen nőt, ki szivében a szerelem legkisebb esi 
ráját sem érzi, művészi sikerrel adti. Ugyan oly tel­
jes sikerű volt alakítása, midőn az egyik kérő lábai 
előtt önmagát megszórja rideg s hideg, visszautasító 
válasza miatt. Árnyoldala szereplésének azon jelenet 
ben volt midőn a szénégető tanyájára vezettetik, hol 
a visszatetsző habozást, merev szótlanságot nem eléggé 
adta vissza, mert a merevségben egész a túlfokozott 
egyhangúságig ment. Az utolsó jelenetben ismét mű­
vészi sikerrel alakított. A közönség mindenkor zajos 
tetszéssel hívta ki s két igen szép koszorúval tüntette 
ki. — A többi szereplők közül Bényelné egy komoly 
dráma határain túl menő bohoczsággal akart hatást 
idézni, mely azonban nem sikerült.— Habár a tisztelt 
színésznő színpadi otthuniasságát kiemeljük is, de a 
komoly darabokban nem való s egyátalán oda nem 
illő, sőt hatást rontó tulságait egyáltalán megrójuk. —
A színház tömve volt.

Csütörtökön, april ló-én adatott: „Bűvös vadász“ 
tüneményes nagy opera 4 felvon. Irta: Kind frigyes, 
zenéjét szerző Weber Károly, Mária. A darab Cseh­
országban a 17., században történik, hol beveti vadász 
szokás szerint Ágotát csak úgy veheti Max nőül, lm 
ennek a fejedelem által elöszabott prohaluvesc sikerül. 
Max, ki utóbbi időben igen szerencsétlen volt a lövés 
ben kétségbeesve nem Atal gonosz hatalmakkal szö­
vetkezni s reá hagyja magát Gáspár által beszéltetni, 
hogy éjfélkor a farkasbarlanghoz eljőve ott biivösgo 
lyókat öntsenek, melyek közül azonban, a hatodik n 
sátáné, ki azt odavezeti, hová akarja. Epeit a hatodik 
golyó volt az, melylyel Max a próbalövést teszi czélttl 
véve egy fehér galambot, azonban helyette vadásztár­
ól a csábító Gáspárt találja Hogy Maxiink a gonosz 
száll szövetsége kitudatott, örökre száműzi ot a fejede­
lem, mit csak egy remete közbenjárása gátol meg, ó 
kiengeszteli a fejedelmet, ki mégis bee.-át Maxiink, de 
egy próba évet szab neki s csak azután veheti el 

Ágotát. Weber e zenéjével korszakot alkotott a dalmű 
történetében s a mi a „Bűvös vadász“ t. oly vonzóvá 
B kedvelte teszi, az az erely, valóság s eredetiség, mely 
Webet" minden müvében visszatükrözi magát, a jelle­
mek igen szép alkotása s kidolgozása; nem tetszclgös 
fülingerlő, hanem komoly a helyzethez mért magvas 
zenét nyújt a hallgatónak s ez adá meg maradandó 

I becsét, — bizonyítok reá, hogy 1821 ik óta nemcsak 
Németország, de az egész müveit világ színpadain, 
mint befejezett mesterim! ícntartá magát s tetszést 
arat. Az előadást az. egészben véve nem számíthatjuk 
a sikerültek közé, habár a szereplők igyekeztek szere 
piiknek megfelelni. Kápolnai nem volt. egészen liang- 

I járniI, úgy Szilágyi hasa sem elégített ki bennünket 
teljesen, Sikerültebb jeleneteknek nevezhetjük az. 1 síi 
felvonás hármasát Max (Kápolnay), Kimé (Drvy) es 
Gáspár (Szilágyi) közt, közbe énekkarral, a 2 ik felv. 

( 1-sö kettőse Ágota (Szilágyaié) és Anna (Béuyeiné),
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ugy u hármast Ágota, Anna ás Max között es a 4 ik 
felvonásban a riyoszoló lányok karát Annával. A lar- 
kasbarlangl jelenet kiállítása úgy a tiizjátékok teljesen 
sikerültek s' méltán osztjuk a közönség elismerését 
Kendy iránt, ki az egész jelenethez a díszleteket 
festette s a tüzjátékot rendezte. Czerny karmester is 
dicséretet érdemel, kinek nagy feladata volt a zenekart 
összetartani, mi neki nagy részben sikerült. A ház, da 
czára a felemelt helyáraknak, zsúfolásig megtelt.

Felelős szerkesztő: Ilattyuíly Dezső.

llir<lolrNt‘k.
Rohrmüller József

ezüstmilves,art my- es
Eókeafcj érvárott,

lakik lakatos-illa,a 2-ik szánni liázália

K é I

tanoncz vagy gyakornok
felvétotilt
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Gabon a- i r

április 17 én.
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Piski László,
városház-tér 3. sz.

B i e r b a u er-fél e h ázb a n. 
Ajánlja a t. ez. közönségnek 

jutányos ár, 
s pontos kiszolgálás melett

ujonan berendezett

füszeraijyag-kereskedését,

§
e
I1

Ajánlat.
Alulírott bátorkodik a t. ez. közönség 

szives tudomására juttatni, hogy a városban 
I legnagyobb

I rt

ifj. Námesy Ferencz
vaskereakedé&óben, Szókcaíejórvárott.

Egy jókarban levő szélmalom
1 hold két éves szőllő ültetvénnyel együtt Pátkán a 

falu közelében minden órán eladó.
Tudakozódhatni a tulajdonos Kis István pátkai 

lakosnál, utolsó posta Lovasberény.

A leghevesebb fogfájás is rögtön megszűnik, 
dr. Grltfströnnek

világhírű svÉí íoflei állal.
Egy üveg á,ra 30 kr.

Kapható: Diebálla György gyógyszertárában 
Székesl'cjérvárott.

gazdagon felszerelte
és kapható:

gyerkek és leágy topágok 
1000 pár választékiján

SO krajczártól 3 forintig
^ továbbá nők és urak
^ részére mindennemű legfinomabb

I topá,rxo3s:
^ lack-, zerge , tengeri fóka-, krokodil- és 

borjubörből készen kaphatók.

Comot- és séta-czipök
j nők részére minden színben raktáron vaunak.

I Megrendelések a legrövidebb idő alatt
I eszközöltetnek.

Tisztelettel

Berger Mór.
I Székesfej érvárott, nádor-utcza 75. sz. Braun 

gyógyszerész ur házában.
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Árverési hirdetmény.

A sz.-fejéavári kir. tulektörvényszéknek 422,. 
í/.. a. kelt végzése folytán és hivatkozással az itteni 
2308 és 3950. sz. a. végzésekre ezennel közhírré té­
tetik, miszerint elhalt néhai Toluay János hagyaté­
kához tartozó és a szekesfejérvári 2242. számú te- 
jegyzőkönyvben 35, 36, 127 a, 1015, 1016, 1299 a, 
1300|a, 1301 a, 1302 a. hrszk; úgy a 496. és 646. 
hrsz. a. bevezetett rétekre a II. árverés elrendeltetik, 
erre nézve határidőül

1875. évi május hó 1-sö naj
reggeli 10 órája

a székesfejérvári községházánál azzal kitüzetik, hogy 
hivatkozással a 2308. sz. a. végzésre a fekvőségek a 
becsáron alól is 10% bánatpénz letevése mellett fog 
leüttetni utólagos gyámhatósági jóváhagyás remé­
nyében.

Az árverés egyéb feltételei a kiküldött Ivánszky 
János királyi törvényszéki végrehajtó urnái megte­
kinthetők.

Kelt a sz.-fejérvári kir. törvényszéknek 1875. 
évi apr. hó 13. tartott telektanácsi üléséből.

Faith János,
kir. tkvezető'

Az első székesfejérvári tömörfából $£ 
hajlított szélt-, keréktalp-, különféle
kocsi részletek- és fanemüek gyára.

Alulírott ajánlja a n. m. uvaságok s kö­
zönség figyelmébe saját készitményü nád szé­
keit, gazdasági szekerekhez kerék talpakat, 
úgy bármiféle kocsik s hintákhoz.

Kocsigyárosoknak kocsirészletekot, u m. 
Schweller a hozzátartozókkal, tetőfákat, sár- 
mentőket, ánernikat s minden e szakmába 
vágó dolgokat kívánatra jutányos áron elké­
szít. A tartósságért kezeskedem.

Pontos szolgálatot biztosítva, becses meg 
rendelésekért esd

Kessey Mihály.
Kerekek csakis megrendelés után, a me, 

jegyzett minőségben készíttetnek.
Árjegyzékek bérmentve küldetnek.
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Satin, Cloth és AlpaccáM Mórral
s a nélkül 60.85. 1 írt. 1.26. 1.80.2.50.

Selyem atlasl Mórral s a nélkül
1.20. 1.70. 2.26. 2.80 3.50.

Esernyők
alpacca és vászonból

1 frt. 1.25. 1 80. 2 frt. 2.50. 3.25 kr. 
Selyemből S—12 ős 16 osztályú 

4. 5. 6. 8 frt.

Bőröndök fa, vászon cs bőrből 2 ft, 
2.50, 3 frt. 4 frt. 5 frt.

Utitsákák vászon-, szőr- cs bőrből 
1.25, 1.80, 2.25, 3 frt.

Kézitáskák fekete cs színes bőrből, 
aczél- és bronz-kerettel 90, 1.25, 
1.80, 2.50.

Pénz- és szivartárczák 10 krtól 
5 forintig.

Albumok zenével és zene nélkül 25, 
50, 100 és 200 képekre 50, 80, 
1.25, 2 frt. 15 frt.

Kaphatók dús
3DBTJ

ipo-mr
bámulandó olcsó árak!
Gyermekczipök 80 kr. 1.20, 1.80, 

2.50.
Nöi-czipök 1.80, 2.60, 3.50 4 frt. 
Férfl-czipök 5 frt., 6 frt., 7 frt. 
Commodczipök és papucsok 90 

kr., 1.20, 2 forint, 
választékban
JDuL."xrxiD

Optikai szemüvegek
fehér és színesek;

ez vilik erek
lapos- és domborodott üveggel;

vizmértékek
szeszgyár-fokmér ők;

fürdő-, szoba- és ablak-thermo- 
meterek; bor-, sör-, eczet-, ezu- 
kor- és lugmérők nagy kiválasz­

tásban.

üzletében (»/.elölt Deutsch Antal és tin) Székesfehérvárott, nádor-uteza tcjespiacz szögletén.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


